

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO); EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 12

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA García Lora, s/n. 20

TELEFONO NUM. 1248

APARTADO NUM. 30

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

A LOS CUATRO VIENTOS

El novelista de la alta burguesía inglesa

En Febrero de 1933, John Galsworthy sigue a George Moore en el viaje sin retorno. Presidente del Pen Club y laureado del premio Nobel, Galsworthy es para nosotros el novelista de "La Saga de los Forsyte". "Cumplido pronto los 65". Esta es ya la vejez que nos cierra con sus tempestades de nieve el paso.

la reina toman el Poder uno tras otro, lord Melbourne, Pitt, Russell, Derby, Aberdeen, Palmenton, Disraeli, Gladstone, Salisbury y Rosebery. Combate Inglaterra entre 1837 y 1901 en territorio canadiense, en el Afganistán, en el Celeste Imperio, en la India, con los Sikhs de Crimea, en Abisinia, en las fuentes Zull y Aschanti, en Egipto, por la reconquista de Nubia en Burna, en el Transvaal. Consolida la nación su mando o su tutela bajo todos los cielos. Anima la época que Galsworthy ve desprenderse al morir la reina Victoria. Tanto como una apoteosis son los funerales de esta soberana el adiós a una Sociedad y a sus pompas en que parsimoniosamente se reclina. Días después de estas exequias la nación despierta con el alma trocada. "Hemos cambiado, confiesa un duque en sus Memorias, de temperamento nacional y hasta declina". Esta es la mudanza que Galsworthy refleja "la Saga de los Forsyte" que es de todos sus libros aquél en que el arte de novelar culmina para siempre. Héla aquí:

Si puedes tener calma cuando todos la pierden en tu redor, y a ti te echan la culpa de ello; si, cuando de ti dudas, puedes tener fé en ti, mas ves con indulgencia la defecianza de otros. Si puedes esperar sin cansante en la espera; o siendo calumniado, no esgrimes la calumnia; o siendo aborrecido, no odies en ti no acoges; y con todo, no pecas de bueno o sentencioso; Si puedes enseñar sin rendirte a los sueños o pensar sin hacer del pensamiento meta; si puedes arrostrar el triunfo y el desastre; tratando de igual modo a entrambos impostores; si puedes sopontar que la verdad que has dicho se trueque en bocas viles en trampa para bobos, o ver hedha pedazos la ilusión de tu vida y doblarte a rehacerla con recursos malditos. Si, en un montón juntando tus cuantiosas ganancias, jugarlas todas puedes a un simple cara o cruz, y perdenlas, y luego volver a comenzar, y jamás una frase decir de lo que pierdes; Si puedes obligar al corazón, al corazón, al nervio y al músculo a servirte una vez extenuados, y perseverar aunque ya nada quede en ti, salvo la voluntad, que les dice "¡adelante!"; Si puedes con la plebe tratar sin menoscabo y alternar con monarcas sin romper con el vulgo; si no pueden dañarte ni amigos ni enemigos; si a todos consideras, mas nunca en demasía; Si el minuto implacable puedes avalorar con sesenta segundos de avance en tu carrera... tuyo es el mundo y todo lo que en el mundo existe... y más aún, serás todo un hombre, hijo mío.

Hay en este primer libro en la primera página, amota el lector más lucido de Galsworthy, aqueñe el canal, un pasaje cèlebre: es aquél en que se ve en la antecámara de los Forsyte en el colgador, entre los tubos de ocho reflejos de los potentados de la City, como un animal de otra especie, algo así como una fierrecilla peligrosa, el flexible del arquitecto Bossines. Se adivina que todas las tormentas van a salir de ese sombrero como de una caja de Pandora. Todo el libro, en efecto, es la historia de esta gran familia enfrente de este gran intruso; el amor. Nada impone más que esta vigorosa burguesía, en la que las tradiciones de honor, de carácter, de trabajo y de opulencia, se mezclan con menudas supercherías sociales; y en la que la dignidad de la vida es exaltada a la altura de una religión, como el tubo de esos señores, o la "Selle de boeuf" de los banquetes del domingo.

A fuerza de someter impulsos, de prohibirse mucho y de gobernarse con imperio, estas gentes han llegado a construir un edificio de convenciones y de virtudes que han adquirido la consistencia y la solidez de una roca. Es cierto que se les ve día a día, hora a hora, redoblar sus precauciones contra sí mismos. Coca o L'harre, Guadamur o Peñíscola se han encastillado menos barroqueamente que ellos. No hay barbacona ni sillar de cubo que resista lo que los prejuicios de los Forsyte. Aunque estos hombres, Soanes el protagonista de Galsworthy, sobre todo, conocen el desfallecimiento ante la voz que mueve a los astros como a los corazones, a la cortésia en la atracción irreparable.

Esta doble mística humana y nacional, explica la popularidad del héroe y de la novela. Así es, y "la Saga de los Forsyte" después más aún que antes del viaje sin retorno de Galsworthy, será el libro de familia en Inglaterra. De la Inglaterra que se encontró con el alma destrozada después de los funerales de la reina Victoria. Y pensamos en que un Sodnes, con el hijo en las rodillas le descorre el mañana con los versos de Kipling "If" que son la alegría y la música del código secreto de los Forsyte, la letra que es la ley y es liturgia, y el espíritu que sopla donde quiere, pero también donde es suscitado. Nadie ha trasladado a nuestro idioma como Fernández Cúe, el "If", obra maestra de la poesía de Kipling, muerto recientemente.

Hoy, la clase social de los Forsyte está situada por fuerzas a las que acaso la justicia mueve. Algún amigo de Galsworthy, Wells, por ejemplo, cree que vencerán en plazo no remoto. Wells es en la Gran Bretaña un utopista del linaje de Tomás Moro, y gusta de planear como el arquitecto de la ciudad platónica, en las nubes. No es este con todo el linaje de hombres, que yerra más, y si el vaticinio de Wells se cumple, "la Saga de los Forsyte" quedará interrumpida. Para ellos la alta burguesía era aún la sal de la tierra, pero además la alegría del esfuerzo. Porque hay la ciudad que gravita que es la que se desvive por vivir y la ciudad que cuega del cielo que es la que vive para desvivirse y si la primera esconde el ocio y exhibe el trabajo, la que vive para desvivirse recata públicamente su trabajo y enseña su ocio. Públicamente también los Forsyte han llevado su sillar al hombro a las construcciones del primer imperio de hoy. Léguales estos de adversidad para Inglaterra nuestro mensaje. Y Dios depare a España familias así.

Hay en este primer libro en la primera página, amota el lector más lucido de Galsworthy, aqueñe el canal, un pasaje cèlebre: es aquél en que se ve en la antecámara de los Forsyte en el colgador, entre los tubos de ocho reflejos de los potentados de la City, como un animal de otra especie, algo así como una fierrecilla peligrosa, el flexible del arquitecto Bossines. Se adivina que todas las tormentas van a salir de ese sombrero como de una caja de Pandora. Todo el libro, en efecto, es la historia de esta gran familia enfrente de este gran intruso; el amor. Nada impone más que esta vigorosa burguesía, en la que las tradiciones de honor, de carácter, de trabajo y de opulencia, se mezclan con menudas supercherías sociales; y en la que la dignidad de la vida es exaltada a la altura de una religión, como el tubo de esos señores, o la "Selle de boeuf" de los banquetes del domingo.

Es el grito de siempre, la nostalgia de la forma en criatura mortal que pasa hacia la muerte, la criatura que es la estrella y escollo, la gracia y la perdición, la salud y el pecado, Soanes Forsyte es como los suyos de naturaleza escampada de orgullo, y como Galsworthy dice abrupta. Esta isla de orgullo será bien pronto la isla encantada: Vé Soanes vacilar dog mas de clase, prejuicios y pudores, que son cimiento argamasa de su seguridad. A la sonrisa de la criatura mortal que pasa hacia la muerte, corresponde una grieta en la armadura de alíviz de Forsyte. Ella basta para que el amor vulnere y cante victoria sobre las fuerzas de un hijo del imperio. En esta gran ruina que bate en brecha el credo de los Forsyte y disloca uno tras otro los

artículos de su fe, escribe Gillet, hay algo que subsiste y que viene de más lejos que la educación y que los dioses mismos. Es la energía, la religión de la sangre que resiste a todos los asaltos en esta certidumbre de una raza que no se aviene a peecer y que como un barco saecuidido y desbarbolado a través de las tempestades mantiene su confianza en la ola y en los astros y en la potencia desconocida que lo conduzca al puerto.

DON RAFAEL VAZQUEZ AROCA

UNA JUBILACION

¡Se vá don Rafael! ¡Cesa en su cátedra Vázquez Aroca! Todo un mundo de recuerdos gratos nos despiertan estas frases. La legión de sus antiguos alumnos ha de sentir, indudablemente, que la fría prosa de la legalidad, prive a la enseñanza de la figura señera, prócer, de gran maestro, del excoiso y eximio profesor. Parece que lo estoy viendo. Menudo, ágil, grave y señorial, en medio de su modestia, nos tenía pendientes de su palabra luminosa, feliz, fecunda. Los misterios de las ciencias físico-químicas le eran familiares y con su don genuino de buen maestro iba revelándolos, descubriéndolos, al ansia de sus discípulos que, sin estudiar apenas, por aquélla impresión de lo fuertemente retratado, fijaban en sus espíritus, con acusamiento imborrable, aquéllas sabias lecciones, vivas, dinámicas, fulgentes, modelos de ciencia y de verdad.

Por espacio de 30 años ha asistido a su clase sin faltar seguramente un solo día. Yo recuerdo que en cierta ocasión, fatigado, con fiebre, exhausto, dió su lección, entrando a la hora en punto y saliendo después, como hacia siempre. Y por sí no bastaba tenía una clase especial para los rezagados y otra para los que deseaban ampliar sus conocimientos, en la que se hacían prácticas y experiencias que él pagaba de su bolsillo. Su palabra consejera, amiga, fluía de sus labios para todos, como esas fuentes que ofrecen al sediento caminante el regalado y precioso fruto de su vena. De su generosidad y caritativo proceder somos igualmente testigos todos. Si la implacable segaba la vida de alguno de sus discípulos la mayor cuota para costearle una corona era la de don Rafael y no era extraño verlo, confundido y como ocultándose entre todos, en el acto del entierro, al que siempre asistía. Recuerdo también que una tarde, estando yo en la calle Gondomar, pasó don Rafael y una chiquilla, una pobre, le tendió la mano en petición de una limosna. Vi que sacaba unos cuartos y se los daba a la muchacha. Yo entonces me aproximé a ella y le pregunté si conocía a aquél señor. Me dijo que no, pero que siempre la socorría. Aquélla tarde le dió sesenta y cinco céntimos.

No es posible, en los estrechos límites de un artículo periodístico, de cir todo lo que valía don Rafael y todo lo que sus discípulos lo admiráramos y queríamos. Si que otro insigne profesor, el señor Carandell, se ha adelantado a lo que estaba en el pensamiento y en la conciencia de muchos de sus alumnos. Hace 5 años, en ocasión de sus bodas de plata por la enseñanza, ya quisimos rendirle un homenaje.

Por varias razones, entre ellas por la proximidad de su jubilación, demoramos la idea. Hoy hay que realizarla. En nombre de un numeroso grupo de sus alumnos, yo, el más modesto, pero tan entusiasta como cualquiera, recurro al Excmo. Ayuntamiento, a las Corporaciones y Academias en que figura como valor destacado, a la innumera pléyade de sus antiguos alumnos, figuras representativas de las ciencias, de las artes y del trabajo, para que prohibiendo la idea la concreten y realicen en homenaje justísimo a una larga vida de hermosas abnegaciones. Por mi parte propongo algo que no sea un albutin, ni una placa, ni un banquete. Creo que una recepción popular que desfilara ante don Rafael, Córdoba entera sería un broche de oro que sin herir su modestia, pusiera de relieve las simpatías y la gratitud que pródigamente ha conquistado.

Sólo me resta pedir a todos a don Rafael el primero, perdón por mi osadía. Pero es flor que ha brotado natural e indeclinablemente de mi perdurable afecto al sin par maestro.

Antonio García Gordo

GOBIERNO CIVIL

Sin noticias El gobernador civil don Antonio Rodríguez de León, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que la tranquilidad era completa en toda la provincia, careciendo de otras noticias de interés que comunicarle.

Una felicitación (El Comité local de Unión Republicana de Socuëllamos (Ciudad Real), ha dirigido una comunicación al señor Rodríguez de León, presidente honorario de aquél, felicitándole por su brillante y acertada gestión al frente del Gobierno civil de Córdoba.

AVISOS UTILES CURA EL ESTOMAGO EL ELIXIR SAIZ DE CARLOS

MADRID AL DIA

LA FERIA DE LIBROS

¡Qué lejos parecen que están aquellos tiempos en que descansando sobre la verja del jardín botánico, en los finales del Prado, se colocaban unos tenderetes, los más de libros viejos, mal alineados y peor dispuestos, que muy pocas gentes veían, pues a los que a la feria concurrían más les llamaba la atención los montones de terrados y altramuses, que se alzaban sobre blanquitos paños! Y sin embargo, sólo hará unos quince años que todo eso ha desaparecido, todo, eso que ha dado motivo a nuestros más preclaros dibujantes, y más que a ninguno al lápiz siempre oportuno de Ortega, para que quedara en periódicos y revistas las pruebas de una realidad de la que pocos son ya los que se acuerdan, porque el tiempo, que todo lo cambia y lo transforma, ha dado cabida a otra realidad, que desde luego es más limpia, más bella y más agradable.

Auréllos tenderetes que en los días finales del mes de Septiembre se colocaban, llenos de ringleras de libros que habían pasado por muchas manos y habían servido de estudio y de curiosidad a muchos seres, tenían una honda poesía, que nacía del mismo abandono en que los dejaban las gentes que iban a buscar las frutas frescas de Aragón o se entretenían contemplando a unos pobres monstruos, cuya monstruosidad era solo la de comer poco y mal, que se exhibían en alguna barraca. ¡Oh, eso ya es recuerdo! La vida madrileña, y que tanto ha avanzado, no podía prestar calor a lo que ya para ella nada significaba.

La feria de Madrid, en aquélla que al libro se refiere, desde hace cuatro años, y más cada uno que transcurrir, ya teniendo una importancia de acuerdo con lo que es y representa la capital de España. Hoy, en los andamios de la feria, se celebró el congreso de todos los de Madrid, se alzan unas casetas perfectamente contruidas, siempre nuevas, porque para cada feria se construye un nuevo modelo, en las que se presentan al público aquéllas novedades de librería y aquéllas obras que más éxito han tenido en las casas que las han editado. Nada de libro viejo. Todos son libros nuevos y todos de las mejores firmas, lo mismo en sociología que en literatura, que en arte, que en política. Y se venden muchos libros, muchos, aunque la rebaja que se hace, por ser tal feria, no sea, ni mucho menos, para entusiasmar al comprador.

Esto, sin duda, hace que se llegue a pensar que el librero de hace unos años era más librero que el actual. Porque en la actualidad el librero o el editor es, por lo general, un hombre sin iniciativas, ya que se concretó a expender o a dar forma a aquélla que le lleva el autor, que casi siempre tiene una visión personal, la que a él le puede interesar, no la del editor que tiene que darle a su negocio una amplitud. Además, las circunstancias presentes han hecho que se le de una demasada importancia al libro político o al libro sociológico, y por esa causa hay temporadas en que solo se ven libros políticos o libros sociológicos. Pocos y a veces ninguno, son los que hacen caso del acontecimiento literario. Parece que este ya no existe o no conviene al editor. En España, por aquélla pléyade de editores del comienzo del siglo actual, por Cuesta, por Fé, por San Martín, se estaba siempre con la vista fija en lo que pasaba más allá de las fronteras. Y la prueba de que esto fué así, que a Tolstoi, que a Daudet, que a Dumas, que a Prevost, se le tradujo casi al mismo tiempo que sus obras alcanzaban en el idioma en que estaban escritas originalmente el éxito que merecían. Hoy esto, si no ha desaparecido, ha decaído. El librero, sin iniciativas, se contenta con vender.

Satisfacción para todos es que los tiempos hayan dado lugar a la feria del libro, que cada año toma un mayor desarrollo; satisfacción que por igual deben de compartir los editores y los autores. Razón es de que la industria de la librería en España tenga el desarrollo que debe tener, más que por nada, porque España, libremente, tiene que poner los ojos en las diez y siete Repúblicas de habla española que desenvuelven su vida al otro lado de los mares. El libro español, en América, ha sido siempre manejado por franceses. Y esto es necesario que se acabe.

Juan de Ega

PULMÓN Y CORAZÓN RAYOS X Clínica R. Castellano Edificio Dato núm. 5, duplicado (Madra Anja) CONSULTA DE ONCE A CUATRO

Por telégrafo y teléfono

Información de la tarde

SE HA CELEBRADO LA SESION DE APERTURA DE LA CUARTA CONFERENCIA DE ALTOS ESTUDIOS INTERNACIONALES. PROSIGUE LA HUELGA DE CAMAREROS DE CAFES Y BARES DE MADRID

Madrid

AUDIENCIA PRESIDENCIAL

El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia al alcalde de Barcelona.

En audiencia militar cumplimentaron a S. E. los generales Núñez de Prado, Riquelme, Cardenal y Castelló, el contralmirante Muñoz Delgado, el coronel Aldehiles, teniente coronel Marina y comandante médico señor Blasco Salas.

INAUGURACION DE LA CUARTA CONFERENCIA DE ALTOS ESTUDIOS INTERNACIONALES

Esta mañana se inauguró la cuarta Conferencia de altos Estudios internacionales, organizada por el Instituto Internacional de Cooperación Intelectual.

Presidió la sesión el ministro de Estado, señor Barcia.

Entre las personalidades extranjeras que asisten a la Conferencia, figuran el director de la Oficina internacional del Trabajo, el secretario del Instituto de Derecho Internacional de la Haya y el secretario de la Sociedad de las Naciones.

Por España asisten don Salvador de Madariaga, don Fernando de los Ríos, don Felipe Clemente de Diego y los señores Gascoñ y Marín y Raventós.

Las deliberaciones durarán hasta el sábado.

En honor de los asambleístas se han organizado varios actos, entre los que figuran un té en la Universidad, una recepción en el Ayuntamiento, un banquete en el ministerio de Estado y una excursión al Escorial.

Mañana serán recibidos los asambleístas por el presidente de la República.

A primera hora de esta tarde, el jefe del Gobierno los obsequió en

la Presidencia con un vino de honor, al que asistieron también los ministros de Estado e Instrucción Pública y el subsecretario de la Presidencia.

L AHUELGA DE CAMAREROS DE CAFES Y BARES

Con motivo de la huelga de camareros, hoy fué completo el cierre de los cafés y bares.

Un café de la Puerta del Sol, que abrió, tuvo que cerrar a medio día, ante la presencia de grupos de huelguistas.

El subsecretario de Gobernación, manifestó a los periodistas que en el ministerio de Trabajo se estaba celebrando una reunión con los representantes patronales de los gremios de hoteles, cafés y bares, teniendo la impresión de que esta misma noche quedará solucionada la huelga.

Añadió el subsecretario que para esta tarde tenía citados a los directivos de la Sociedad de toreros, para resolver el pleito de los matadores mejicanos.

El director general de Seguridad manifestó a los informadores que había dado las órdenes oportunas para que sean abiertos los cafés y bares, garantizándose la libertad de trabajo.

LOS PROYECTOS DEL MINISTRO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda se ocupa activamente de las medidas que se van a adoptar en relación con la reorganización del Centro Oficial de Contratación de Moneda, a los efectos del servicio de divisas.

El señor Ramos confía en que dichas medidas podrán ponerse en práctica dentro de muy pocos días.

Cartas de Sevilla

El que se enfada es un tonto

Acabamos de leer un artículo muy curioso en una importante revista científica de París.

Y después de leer ese artículo, hacemos promesa solemne de no enfadarnos jamás.

No nos enfadaremos en la vida, pase lo que pase.

Según dicho articulista, el profesor Langé y el doctor Elery, que separadamente han hecho estudios acerca de las causas de la cólera y sus efectos, ambos han sacado la conclusión de que cada vez que se enfada el hombre o la mujer — ¡también hay mujeres de mal genio! — acorta su vida, minutos, horas, días y acaso años.

El doctor Elery, dice que cada vez que nos enfadamos, disminuimos nuestra vitalidad y por mucho que se haga para disimular el mal humor, consumimos una parte de la vida.

Y el profesor Langé, dice: "El hombre que se enfada con frecuencia, puede decirse que vive muy deprisa, muy intensamente".

No cabe duda de que cuando estos dos sabios profesores dicen lo que dicen, es ciento que enfadándonos, acortamos nuestra vida.

Ya por aquí, en nuestra "gramática", hay cada sentencia que mete miedo.

El mismo Belmonte, el ilustre torero, condensó toda una doctrina filosófica en su tan sobada frase "La vida es emifera".

Juan, insigne torero y valeroso pensador, quiere decir muchísimo en su "sentencia", digna de hacer pandant con aquélla otra de "la vida es un fandango" y "el que no baila es un tonto" o aquélla otra de "pá cuatro días que va uno a vivir..."

Desde luego, antes, mucho antes de que los sabios franceses Elery y Langé, lo dijeran, nosotros estábamos "pasado" y por ello hemos procurado siempre llevar la vida a trago y darle a nuestras contrariedades, a nuestras amarguras y a nuestros disgustillos, la menor importancia.

¡Pá cuatro días que vamos a vivir! Además, eso de enfadarse, es una solemne tontería, pues todo lo que se consigue es pasar un mal rato... y el que se enfada es el que pierde.

Hay, pues, que tomar las cosas tal como vienen y si nó, está uno perdido.

Con la falta de "monea" que corre —mejor dicho, que no corre la "monea"— con los conflictos sociales, etc., etc., la vida hay que tomarla a título de inventario.

Tomarla en serio es hacer oposiciones con muchas posibilidades de éxito para el otro mundo.

Aquí en Sevilla, ya nos vamos enterando.

Esto cada día se "pone mejor".

En los barrios populares, van resolviendo sus problemas "sin enfadarse".

Ya tienen resuelto los problemas "básicos" los fundamentales.

No hay una casa de vecinos en la que no haya en su fachada un gran cartelón que dice así:

"Los becinos de esta casa no pajamos la casa asta que no nos rebagen el 50 por 100, ni la pesetas del contador ni la luz eléctrica".

Aconsejamos a los propietarios de fincas urbanas sobre todo, que no olviden las "sentencias" de los sabios profesores franceses Langé y Elery.

Dice Elery: Cada vez que se enfada uno, disminuye su vitalidad y consume una parte de su vida.

Dice Langé: El hombre que se enfada con frecuencia, puede decirse que vive muy deprisa, muy intensamente.

¡Verdaderamente, la "cosa" no es para enfadarse!

Enrique Feria

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Juzgado municipal del distrito de la Derecha de Córdoba

Nacimientos.—Carmen Zafra Losada, Rafaela Velasco Romasanta y Rafael Mengual Expósito.

Defunciones.—Rosario Gómez Rodán, de 1 año de edad, Encarnación Jiménez Ariza, de 36 y Cándida Muñoz Sánchez, de 57.

Juzgado municipal del distrito de la Izquierda

Nacimientos.—Manuela Frías Ohejo. Defunciones.—José Belmar Santiago, de 25 años de edad.

Matrimonios.— Federico Algarra Ramírez con Rita Anón García y Francisco Sánchez Castinger con Francisca Jiménez Cámara.

GRAN TEATRO - (EMPRESA GUERRERO) TELEFONO 2700 COMPANIA DE COMEDIAS COMICAS CASIMIRO ORTAS HOY JUEVES 28 DE MAYO DE 1936, A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE

MARIA DE LA O El mayor éxito de esta temporada. Butaca, 5'00 pesetas.—Anfiteatro, 1'50.—Paraiso, 0'60.

Teatro Duque de Rivas EMPRESA A. CABRERA Telefonos, 1 750 y 2 691 TEMPORADA DE FERIA.—COMPANIA DE COMEDIAS FIFI MORANO.—Hoy jueves, a las siete tarde, DUESA Y SEÑORA.—Última representación.

CINE GONGORA EMPRESA RAMOS Telefono, 2 165 GRAN COMPANIA DE COMEDIAS IRENE LOPEZ HEREDIA-MARIANO ASQUERINO, A las diez y media de la noche.—Grandioso éxito de la obra de Alejandro Casanova, titulada NUESTRA NATACHA.

EN EL AYUNTAMIENTO LA SESION MUNICIPAL DE AYER

Ayer a las siete y media de la noche celebró sesión ordinaria la Comisión gestora municipal, bajo la presidencia del alcalde señor Sánchez Badajoz y con asistencia de numerosos concejales. Abierta la sesión el secretario leyó el acta de la anterior que fue aprobada.

vicio de aguas, consolidando la deuda con el Banco y obteniendo de este el préstamo que a dicho fin se está negociando. Por último expuso la conveniencia de que la operación se aplazara hasta el 28 de Junio, para someter la propuesta a un detenido estudio de todas las minorías.

El señor Baeza, por Unión Republicana, solicitó el aplazamiento para estudiar detenidamente las condiciones que propone el Banco de Crédito Local.

Señaló que la consolidación de la deuda se hacía a un tipo inferior de interés que el que hoy pesa sobre el empréstito, pues se reducía en un 0'70 por 100, lo que suponía un ahorro de 1.400.000 pesetas, en el total de la obligación.

El señor Caballero, comunista, se mostró conforme con el criterio sus tentado por la minoría socialista y solicitó el aplazamiento de la operación para estudiarla detenidamente.

El alcalde hizo el resumen del debate, haciendo presente que lo que más le interesaba saber era si el Ayuntamiento estaba dispuesto a normalizar su vida económica, acometiendo la consolidación de la deuda con el Banco de Crédito Local, o si por el contrario se quería continuar como hasta aquí, con un ingreso ficticio de seis millones de pesetas.

Señaló las ventajas e inconvenientes de la consolidación, para sacar la consecuencia de que si no se pagaba al Banco, la deuda aumentaría cada año y de esta forma llegaría a un momento en que aquél se incautase de todos los ingresos del Municipio.

Dijo que el Frente Popular tenía la obligación de normalizar la vida económica del Ayuntamiento, haciendo con ello una labor de captación del pueblo de Córdoba.

Nosotros hemos de cumplir las obligaciones contraídas por Ayuntamientos anteriores y de esa forma podremos acudir al Estado para que nos ayude como ha hecho con otras provincias.

Desde luego, la consolidación debe hacerse al 30 de Junio próximo y obtener el préstamo que gestionamos con el Banco para la municipalización del servicio de agua.

Si algunos concejales estiman necesario un aplazamiento para estudiar el asunto, por mi parte no hay inconveniente en acceder a ello.

Al entregar el bagaje que nos propone el Banco, obtendremos un millón de pesetas para las obras de abastecimiento de aguas en su totalidad y si la Empresa de Aguas Potables no viene a nosotros, iremos a ella, para acometer a fondo el problema de la municipalización.

Por unanimidad se acordó aplazar la consolidación hasta el 28 de Junio próximo.

Todos los asuntos contenidos en el orden del día fueron despatchados sin discusión, levantándose la sesión a las diez de la noche.

DESDE CUALQUIER PUNTO llame al teléfono 1684 y pida solo un cuarto de kilo de café marca "LA GLORIA"

A los aficionados a la buena música Un grupo de aficionados a la música, queriendo aprovechar la estancia en esta ciudad de la Orquesta Sinfónica de Madrid, se propone organizar un concierto en uno de los principales teatros de la localidad para oír a tan importante agrupación artística en un local que reúna las condiciones que requieren esta clase de conciertos.

Como es necesario para la realización de este propósito contar con número suficiente de adhesiones, se publica este anuncio a los efectos de inscripción, haciendo constar que el precio de la misma será de cinco pesetas por persona y el de dos pesetas por entresuelos.

MIGUEL GALAN MEDICINA INTERNA Aparato Digestivo y Nutrición. Diabetes. Consultas de 10 a 12 y de 2 a 5. Teléfono 2549. San Alvaro, 19

LA FERIA DE MAYO EN CORDOBA Impresiones del cuarto día

Ayer, último día del mercado de ganados, se notó en él mayor movimiento que los anteriores y se efectuaron muchas transacciones, especialmente del mular y del vacuno, iniciándose alguna baja en los precios que indicamos en nuestro número del martes.

En la feria hubo gran animación, sobre todo por la tarde. La caseta del Círculo de la Amistad estuvo muy concurrida por la mañana y por la noche, entregándose el elemento joven al baile.

En las demás casetas, anoche también se bailó mucho y se improvisaron típicas fiestas andaluzas. El público sigue visitando la Exposición de Avicultura y derivados de la Ganadería, de la que hace gran des elogios y la de Bellas Artes, instalada en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, en la que hay obras muy estimables.

Anoche se efectuó la segunda función de fuegos artificiales. La mayoría de los forasteros han abandonado ya nuestra ciudad y ahora queda la feria para los de "casa", según la frase gráfica y corriente.

PROGRAMA PARA HOY A las siete de la mañana, carrera de bicicletas organizada por el Club Ciclista Cordobés, efectuándose la entrega de los premios al regreso de los corredores, en la Caseta del Ayuntamiento.

A las doce de la mañana, entrega de los premios concedidos en la Exposición de Avicultura y derivados de la Ganadería. Por la tarde, en el Stadium América, partido de balompié entre los equipos del Oviedo F. C. y Racing cordobés.

Por la noche, concierto en la feria por la Banda municipal de música. El espectáculo Llapisera Ayer y con un lleno completo, se actuó en la Plaza de Toros, el espectáculo cómico-musical-teatral organizado por Llapisera.

En primer lugar, el Bombero Torero, Laurellito y Charlot, lidiaron con gracia insuperable dos bravos novillos, alcanzando un gran éxito. El novillero local "Pescaderito" lidió un becerro con mucho nervio y no le acompañó la fortuna.

A continuación la Banda del "Empastre" interpretó un magnífico concierto, entre grandes ovaciones y finalmente, todos los artistas lidiaron un becerro, haciendo las delicias del público, que salió muy satisfecho del espectáculo.

ROYAL EXCHANGE ASSURANCE COMPANIA INGLESA DE SEGUROS Seguros de incendios sobre casas, mobiliarios, cosechas, mercancías, fábricas, etc., garantizándose el causado por motín y los daños ocasionados por este sin ser incendio.

Suicidio de un demente En la línea férrea de Madrid y en las proximidades del paso a nivel de la carretera de Almadén se arrojó a la vía cuando pasaba un tren, un hombre que fue arrollado por el cony, quedando muerto en el acto. El cadáver presentaba horribles mutilaciones.

El desgraciado individuo resultó ser Juan Pintor García, de 48 años de edad, casado, con tres hijos y domiciliado en la casa número 9 de la calle de Armas.

Según manifestaron algunas personas de la familia de Juan, éste tenía perturbadas sus facultades mentales desde hace seis meses que se le murió un hijo de 18 años. El Juzgado de guardia personose en el lugar del suceso e instruyó las diligencias propias del caso.

Al público en general Nos complacemos en testimoniar al público nuestro agradecimiento por los calurosos elogios que dedica a los escaparates presentados por estos almacenes y que han obtenido el primero y tercer premio del concurso convocado por la Comisión de Fiestas.

Dichos escaparates pueden ser visitados diariamente hasta la una de la noche. Nuestra mayor satisfacción es haber contribuido en la medida de nuestras posibilidades a proporcionar a nuestra querida ciudad y a sus visitantes un motivo más de expansión con motivo de las presentes fiestas. Al mismo tiempo nos permitimos significar que el buen éxito obtenido en el concurso obedece a que para el adorno de estos escaparates hemos dispuesto del espléndido surtido de generos valiosos y de gran novedad que sólo esta casa puede presentar.

ALMACENES HIERRO ARAGON Diario de Córdoba, 11

A VESTIRSE TOCAN ROPA HECHA A PRECIOS DE GANGA EN EL METRO Y SUS TRES SUCURSALES

Table with 2 columns: Item description and Price. Items include Pantalones hechos, lavables, para hombre, Americanas hechas, para hombre, Blusas hechas, lavables, Trajes hechos, fresco, lavable, Trajes hechos lana y franela, para hombre, Trajes hechos, estambre superior, para niños, desde, Pantalones hechos para niño, desde, Camisitas clase superior, para hombre, desde, Calzoncillos cortos, para hombre, desde, Vestiditos todos los colores, para niño, desde, Pijamas para hombre, desde, Albornoces gran fantasía, desde, Pijamas para niños, desde.

Conservatorio Oficial de Música

Por coincidir la hora de los exámenes en segunda vuelta de piano y acompañamiento al piano de los alumnos oficiales con la del concierto que el próximo día 29 celebrará la Orquesta Sinfónica de Madrid en la Plaza de Toros de esta capital, dichos exámenes tendrán lugar a las diez de la mañana de referido día.

GACETILLAS Monte de Piedad

El lunes primero de Junio tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central durante el mes de Octubre último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponde venderse.

Una aclaración A ruego de persona interesada hacemos constar que los excursionistas sevillanos que vinieron el domingo a nuestra ciudad no almorzaron en la Huerta de los Arcos, según se dijo, sino en la parada de los autobuses y en los terrenos colindantes y solo una representación de aquéllos visitó la citada huerta.

Dr. J. Maldonado Especialista en Partos y Matriz Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tde. Mármol de Bañuelos, 7—Tel. 2822 CORDOBA

Accidente desgraciado El martes ocurrió un sensible suceso en la feria. A consecuencia de haberse roto la cadena de una barquilla en que iban subidos, cayeron al suelo Camila Alcaide Ruiz, de 22 años y José Ramón Palomo, de 16, lesionándose.

En la Casa de Socorro fueron curados, Camila de una herida contusa en la región frontal y la fractura de la muñeca derecha, grave y José de una herida contusa en la mano izquierda, leve.

En la feria un mono mordió a Antonio Carrillo Meléndez, de 30 años de edad, produciéndole una herida leve, en la mano derecha. Fue asistido en la Casa de Socorro.

Herido de una cox Ayer, en el Campo de Vista Alegre, una caballería le dió una cox al niño de cinco años de edad Custodio Heredia Cortés, causándole una herida contusa, leve, en el labio superior, de la que fue asistido en la Casa de Socorro.

NO COMPRE DE CUALQUIER MANERA Debe conocer precios y calidades de la acreditada CASA IBANEZ Ultramarinos - Paquetería Calles Alfaro, n.º 4 y Fuenseca

Confecciones Castilla

Lo mejor en sastrería. Trajes de lana desde 30 pesetas a lo mejor. Calle Gondomar (Frente a La Perla)

Una caída

Ayer, en la barriada de Alcolea, cayó al suelo el niño de cuatro años de edad Carlos Martín Torres, causándose la fractura del cúbito derecho.

Fue asistido en la Casa de Socorro, donde calificaron la lesión de grave.

Si va a comprar rótulos

Hará como todos. Pedirlos a E. O B R E G O N representa la mejor fábrica de España. Vea usted todos los rótulos que dicen: E. Obregón, Jesús María, núm. 2, Teléfono 1470

Los ladrones trabajan

Ha comparecido en la Comisaría de Vigilancia don Agustín Lara Galés, para denunciar que de una barraca que tiene establecida en la feria, le han sustraído un maletín con un traje.

Recauchutados R O L! Mes de Mayo, Precios propaganda

Una multa El gobernador civil ha impuesto una multa de 100 pesetas al dueño de una caseta instalada en la feria, con el titular "La Favorita", por exhibir mujeres desnudas.

Una denuncia En la Comisaría de Vigilancia ha formulado una denuncia Manuela Martos Castillo contra una gitana llamada Rafaela, cuyos apellidos ignora, por haberse llevado a Bujalance a la joven de 18 años de edad, Carmen Gómera García, hijastra de la denunciante.

ENFERMEADES DE LA INFANCIA HUESOS Y ARTICULACIONES RAYOS X ANTONIO M. Y OLIVARES Médico especialista Victoriano Rivera, 4 (antes Plata) Consulta de 2 a 5 Teléfono 1368

Enhorabuena En el Instituto de Segunda Enseñanza de Lucena ha hecho el examen de ingreso, con gran brillantez, el niño Miguel Mestanza Fragero, hijo de nuestro querido amigo y antiguo compañero de redacción don Miguel Mestanza Soriano, notario de Aguilar.

SEÑORAS

Lo más nuevo en telas para vestidos y batas, lo encontrarán en EL METRO y también en sus tres sucursales. Antes de efectuar compras visiten EL METRO o cualquiera de sus tres sucursales y quedarán admiradas del gran surtido y variedad de telas preciosas que presenta EL METRO esta temporada.

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: 600 millones de pesetas. A partir de 1 de Junio próximo se pagará a las acciones preferentes con tra cupón número 47, un dividendo a cuenta de pesetas 7'86, ya deducidos todos los impuestos. El pago se efectuará en los Bancos o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias: Hispano Americano, Urquijo, Bilbao, International Banking Corporation, Español de Crédito, Hispano Colonial, Marsans, S. A., S. A. Arnús Gari, Urquijo Catalán, Herrero, Guipuzcoano, Mercantil, Pastor. Madrid 14 de Mayo de 1936.—F. Martín de Nicolás, Vicesecretario general.

NUEVO BAR RESTAURANT VILLA ROSA — de — CHICOTE y LIGERO Cubiertos a 3 pesetas incluido servicio. Meriendas para viaje a 2'50 ptas. Comidas a la carta y tapas gratis en todas las consumiciones. Restaurant VILLA ROSA. Frente a la Estación Central. Teléfono 2-8-5-5.

¡ ATENCION! Recomendamos con gran interés hagan una prueba de los CAFES BRISTOL y quedará satisfecho por su aroma, paladar y legítimas procedencias. CAFES BRISTOL Concepción, 37. Teléfono 2674

LUBRIFICANTES INGLESES AGENTE DE VENTAS José Guevara Costi MONTE MAYOR, 5 TELEFONO 1175-CORDOBA CASA TRENAS Instalaciones eléctricas de todas clases. Reparaciones de motores quemados. García Lovera, 2. Teléfono 1146 Córdoba

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## INFORMACION DE LA MADRUGADA

### Madrid

#### UN PILOTO AVIADOR MUERTO A CONSECUENCIA DE UN ACCIDENTE

En el campamento de Carabanchel se elevó ayer un aparato pilotado por el suboficial don José Carmona, de treinta años de edad y natural de Sevilla.

Cuando el avión se hallaba a 2.500 metros de altura se le paró el motor y cayó a tierra.

De entre los restos del aparato se extrajo el cadáver del piloto, que presentaba múltiples heridas.

#### LOS SOCIALISTAS

El Comité Ejecutivo de la Agrupación Socialista madrileña ha acordado exponer su disgusto por el aplazamiento del Congreso del partido hasta el mes de Octubre, cosa que estima traerá nuevas perturbaciones ya que existen planteados problemas que la organización debe resolver cuanto antes.

La minoría parlamentaria socialista se reunió en el Congreso y acordó pedir al Gobierno que plantee cuanto antes el debate acerca de las responsabilidades por la represión de Octubre y que acometa el asunto referente a la explotación de las minas.

#### EL PLEITO DE LOS TOREROS ESPAÑOLES Y MEXICANOS

Ayer al medio día fueron puestos en libertad todos los toreros que se hallaban detenidos.

Valencia III y Corrochano se dirigieron a la Sociedad de Matadores de Toros y Novillos, donde se les recibió muy cariñosamente.

De la impresión recogida ayer se deduce que los toreros españoles no están dispuestos a hacer más concesiones de las ya propuestas a los mexicanos, a quienes se ha de hacer ver que el pleito no ha sido planteado por los profesionales españoles sino que se deriva del hecho de que aquellos se niegan a aceptar unas leyes sociales, que en España, como en todos los países, es el Gobierno el que las impone.

#### SIN HIELO

Continúan en huelga los obreros de las fábricas de hielo.

Algunas pescaderías y carnicerías no abrieron por carecer de aquel artículo.

En los mercados se echó a perder grandes cantidades de pescado por falta de hielo.

#### DETENCION DE UN SUJETO PELIGROSO

Ayer por la mañana, el agente del Cuerpo de Vigilancia don Juan Fernández procedió a la detención del maleante Antonio Gallegos González (a) "El Duende", y como éste intentara hacerle frente aquel sacó una pistola.

El detenido comenzó a dar voces diciendo que le estaba maltratando un fascista y se arremolinó numeroso público, costando gran trabajo al señor Fernández darse a conocer como agente de la autoridad.

Cacheteado "El Duende" se le intervinieron un revólver y una navaja abierta.

Dicho sujeto se había fugado hace poco tiempo del penal de Granada donde extinguía condena de 17 años.

Desde 1920 había sido condenado por los delitos de hurto, lesiones, atentado y desertión.

### CONGRESO

Se abre la sesión a las cuatro y veinticinco.

Se designa al señor Fernández Olé rigo vicepresidente segundo de la Cámara en la vacante del señor Sánchez Albornoz.

Se toma en consideración una proposición de ley referente a los requisitos a que debe sujetarse los empréstitos que hagan los Ayuntamientos de más de cincuenta mil habitantes y otra de don Antonio Jaén, solicitando la modificación del artículo 46 de la ley municipal.

Se reanuda el debate acerca del proyecto de revisión de los desahucios de fincas rústicas.

En votación nominal se desechan varias enmiendas.

Se acepta una propuesta de artículo adicional, presentada por el señor Campos, haciendo extensivos los beneficios de la ley a todos los cultivadores que sin estar expresamente citados en ella sean concesionarios del derecho a cultivar con arreglo a las modalidades de cada región.

También acepta la Comisión una enmienda del señor Giménez Fernández, pidiendo que se señale que el propietario que tenga una finca arrendada a huérfanos de colonos no está comprendido en la ley.

Queda aprobado el proyecto y se pasa a discutir el de anulación de la Reforma Agraria del año 35 y restablecimiento de la que elaboraron las Constituyentes.

El señor Florenza, de la Liga, dice que las tierras de escasos rendimientos no se las puede dar a nadie porque ello significaría una agravación del problema campesino. Se las debe destinar a pastos.

Aboga por el mejoramiento de nuestra economía agrícola.

El señor Giménez Fernández expone sus teorías acerca de la Reforma Agraria y dice que la Ceda está dispuesta a colaborar en esta materia para poder resolver el problema del campo, pues pese a cuanto se diga, se necesita darle una solución urgentísima.

Interviene el ministro de Agricultura. Expone la necesidad de restablecer la Reforma Agraria del año 32 porque responde a la significación del Gobierno y agrega que en la ley puesta a debate se recogen las experiencias de la aplicación de aquella.

Explica cuanto se lleva hecho en materia de asentamientos y dice que no tiene la jactancia de creer que se ha realizado una labor perfecta sino que ha habido que atenderse a la situación de las tierras.

Anuncia que el Gobierno traerá a las Cortes un reglamento de aparcería para allanar las dificultades que surjan en la aplicación de la ley.

Alude a la ganadería y censura que ciertos ganaderos se dediquen a inutilizar las reses para evitar la reproducción.

No sé —añade— si esto lo hacen por amor a la ganadería o al régimen republicano. (Aplausos de la mayoría).

La República —continúa diciendo— quiere que los campesinos vivan bien y que se les libere en lo que sea posible.

Por último promete redactar un proyecto de ley acerca del patrimonio familiar en lo que se refiere a cuestiones agrarias.

Los señores Florenza y Giménez Fernández rectifican insistiendo en sus puntos de vista y el presidente suspende la sesión a las nueve para reanudarla a las diez y media.

Al reanudarse el salón está casi vacío.

El señor Alvarez Angulo se ocupa del cierre de minas en la provincia de Jaén y pide al ministro de Industria que intervenga en el asunto.

También pide al ministro de la Gobernación que faculte a los Ayuntamientos para entregar armas a los guardias municipales con el fin de que éstos puedan hacer frente a los fascistas.

El ministro de Estado le contesta que el Gobierno se ocupa del asunto referente al cierre de minas en La Carolina y Linares.

El señor Bernabeu, de la Ceda, protesta contra el traslado de los funcionarios de Correos y Telégrafos. Dice que solamente el señor Blasco Gerzón en diez días trasladó a cuatrocientos funcionarios, muchos de los cuales llevaban cuarenta años de servicio en Madrid y ahora se les ha enviado a estafetas de provincias, que

#### VERANEO EN CADIZ

Chalet independiente con jardín, garage, todo confort, a 50 metros del mar y del tranvía, amueblado o sin amueblar. Precio económico. Dirigirse, Apartado, 46.

#### Clínica de Urgencia y Accidentes

Médico director: Don Fernando de Ansorena  
Gran Capitán, 15. Teléfono 2483  
Asistencia inmediata de toda clase de accidentes. Contratos especiales para accidentes en el trabajo. Curaciones de lesionados. Visitas de urgencia a domicilio por señores facultativos de guardia. Abierta día y noche.

dando a las órdenes de empleados auxiliares.

El señor Badia se ocupa del pleito existente entre los toreros españoles y mexicanos. Manifiesta que habla del asunto porque se trata de un problema internacional.

Pide al Gobierno que intervenga para solucionar el conflicto debiendo tenerse en cuenta el daño que puede causarnos el pedir la reciprocidad en la aplicación de las leyes, pues si así fuese, unos veinticinco mil compatriotas nuestros que se encuentran en Méjico, tendrían que regresar rápidamente a España.

El ministro de Estado se lamenta de que el señor Badia no le haya anunciado la pregunta y añade que no puede contestar a ésta.

El señor Badia le replica que no sabía que hubiese que anunciar a los ministros las preguntas que se le van a hacer en el salón de sesiones.

El señor Barcia insiste en que no puede contestar al señor Badia por la indole de la cuestión planteada. Solo puedo decir —agrega— que el Gobierno se mantiene en su sitio y que únicamente se han aplicado las leyes a los artistas españoles y por lo tanto nadie tiene derecho a quejarse.

El señor Badia insiste en la pregunta y dice que no quiere leer comentarios de la Prensa mejicana con el fin de que no sean reproducidos en el "Diario de Sesiones".

El señor Barcia mantiene su actitud y dice que de haber tenido conocimiento de la pregunta del señor Badia hubiese hecho todo lo posible por evitar que la hiciera.

Otros diputados hacen ruegos de interés local.

El señor Bermúdez se ocupa del Congreso Municipalista de Berlín y censura que el Ayuntamiento de Madrid haya acordado enviar una representación, no obstante no asistir España a la Olimpiada.

Intenta relacionar el viaje del señor Rico a Berlín con su reciente boda y las izquierdas increpan al orador.

El ministro de Estado hace ver al orador que España ha concurrido siempre a los Congresos Municipalistas cualquiera que haya sido la nación en que se hayan celebrado.

El señor Bermúdez: Muy bien, pero no vamos a la Olimpiada.

El señor Rodríguez de Viguiri hace resaltar que en el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra ha salido a disposición para que asista a la Olimpiada una representación del Ejército.

El señor Bermúdez censura también el envío de oro español al extranjero y el ministro de Estado le contesta que hay que hacer frente a los compromisos adquiridos por el anterior Gobierno.

El señor Villalonga dice que todo dimana de la desastrosa gestión del primer Gobierno de la República y de la de los demás.

El ministro de Estado defiende la gestión del Gobierno del primer bienio de la República y la del actual.

Don Pedro Rico contesta también al señor Bermúdez y justifica el acuerdo de que el Ayuntamiento de Madrid asista al Congreso Municipalista de Madrid.

El presidente levanta la sesión a la una de la madrugada.

#### PROYECTO DICTAMINADO

La Comisión Parlamentaria de la Presidencia del Consejo ha dictaminado favorablemente un proyecto disponiendo que las certificaciones de nacimiento que se expidan por el Registro civil para los efectos de la escolaridad, sean gratuitamente y se extiendan en papel de la última clase.

#### DON MIGUEL MAURA APLAZA SU CONFERENCIA

El señor Maura ha aplazado la conferencia que tenía anunciada para el próximo domingo en el Palacio de la Música, sin que esto quiera decir que haya desistido de sus propósitos.

El pan y el vino no deben faltar en ningún hogar. Nuestro vino de mesa

#### "TINTO ANDALUZ"

está al alcance de todos, por modesto que sea su presupuesto.

#### BODEGAS DE FUENTE REINA

Morería, 11.-Telf. 2121  
SERVICIO A DOMICILIO

#### SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES

#### Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cok se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.  
Teléfonos 2606 y 2765  
C O R D O B A

#### Participaciones de enlace

desde lo más lujoso a lo más barato en la Imp. La Verdad, Librería, 24.

#### EL RECURSO DE AMPARO PRESENTADO POR EL SEÑOR MORENO CALVO

En el Congreso se reunieron los representantes de todas las minorías del Frente Popular para tratar del caso del exsubsecretario de la Presidencia señor Moreno Calvo que ha presentado un recurso de amparo ante el Tribunal de Garantías contra la descalificación moral acordada con ira el por el Parlamento anterior.

Parece que los representantes del Frente Popular acordaron mantener el criterio sustentado por las Cortes anteriores respecto al señor Moreno Calvo.

#### LA HUELGA DE CAMAREROS

Ayer al medio día y por orden de la Dirección General de Seguridad, abrieron algunos cafés y bares.

Servían en estos establecimientos a los parroquianos los dueños y sus familias y las puertas estaban custodiadas por guardias de Seguridad.

El público se retrajo mucho.

A las doce de la noche comisiones de obreros de la C. N. T. recorrieron los cafés y bares que estaban abiertos y obligaron a sus dueños a cerrar, produciéndose con tal motivo algunos incidentes.

En las primeras horas de la madrugada estallaron petardos en la parte trasera del Hotel Ritz, en el café Royal y frente al café Ideal de la calle de San Bernardo.

Los artefactos no causaron desgracias personales, pero produjeron alarma y daños.

**SAL VICHY-ETAT**  
para hacer el agua digestiva

### Provincias

#### ZAMORA

#### MUERE LA VICTIMA DE UN SU-CESO

Zamora. Ha dejado de existir el joven socialista Rafael Ramos, que el día anterior había sido herido de un tiro por el padre de un fascista. Los socialistas acordaron la huelga general como protesta contra el suceso pero más tarde y teniendo en cuenta la aflictiva situación económica en que se encuentra la familia de la víctima, resolvieron trabajar y entregarle medio jornal a aquella.

#### SEVILLA

#### LA HUELGA DE LOS OBREROS DE LA CAMPSA

Sevilla. Continúan en huelga los obreros de la fábrica de la Campsa. El conflicto planteado es grave por que la ciudad no puede abastecerse de gasolina por cuya causa ha disminuido notablemente la circulación de vehículos a motor.

El gobernador dimisionario interviene para solucionar el problema.

#### PONTEVEDRA

#### LA VUELTA CICLISTA A ESPAÑA

Vigo. Vuelta ciclista a España. Eta pa Comuña-Vigo. Llegó en primer lugar Carretero y en segundo Scheper.

#### HUELVA

#### UN CARABINERO RETIRADO MATA A SU MUJER QUE ESTABA DEMENTE Y SE SUICIDA

Cartaya. El carabiniere retirado Juan Palomino Núñez mató a tiros a su mujer Antonia Narváez y seguidamente volvió el arma contra sí y se suicidó. Dejó una carta diciendo que mataba a su esposa por evitarle sufrimientos pues tenía perturbadas sus facultades mentales y que él no quería sobrevivirle.

#### Sanatorio de Cirugía Ortopédica Huesos y Articulaciones

Médico especialista FRANCISCO CALZADILLA LEON Claudio Marcelo, 17. Teléfono 1573 Horas de consulta (previo número) de 11 a 1 y de 3 a 5.

#### MANUEL ZURITA LEIVA PRACTICANTE

Romero, núm. 10. Teléfono 2577

#### JESUS JIMENEZ MARTINEZ

Del Hospital de San Juan de Dios. de Madrid.

#### EL VENEREJO, BLENORRAGIA, (PURGACIONES)-SIFILIS-

Ramírez de Arellano, número 15 Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6 Consulta económica, Realejo, n.º 83 de 7 a 9 tarde. Teléfono 1113

#### Curación de la Hernia

— por — Inyecciones indoloras

Instituto Hispano de Herniología Subdelegación de esta provincia Victoriano Rivera, 4 (antes Plata) Consulta de 11 a 1 Teléfono 1388

#### GRAN FUNERARIA CATOLICA DE

JOSE ANTONIO MORENO MESA SERVICIO PERMANENTE Pompeyus, 7 - CORDOBA - Teléfono 2140

#### PERSIANAS A PRECIO DE FABRICA

SE COLOCAN A DOMICILIO ANTONIO ESTEVEZ SAN PABLO, 7 Y 9. CORDOBA

SU TRAJE QUEDARA COMO NUEVO SI LO MANDA A LA TINTORERIA FRANCESA La casa más importante de Andalucía. Maison Francaise, fondée en 1912

### HOY EN BRUSELAS

#### Algunos aspectos de las elecciones belgas.—Comentarios acerca de sus resultados

Bélgica se ha visto por unos días bajo la inquietud de unas elecciones en las que las características de los días preelectorales hacían presumir que habían de ser sangrientas. Sin embargo se han celebrado con una gran tranquilidad y han emitido el sufragio casi todos los ciudadanos según el sistema estricto de representación proporcional que se efectúa en aquel país, siendo el voto obligatorio.

A diferencia de otros países, como en España, Francia, etc., no llegaron a un acuerdo el partido socialista y el comunista a fin de formar el Frente Unido, y es que el primero, conecador de su preponderancia desde el año 1886 no creía que tenía importancia aliarse con un partido que pudiera llamarse casi naciente, ya que las teorías de Marx no parecían haber arraigado en el pueblo belga. Conviene hacer un poco de historia de los grandes partidos existentes en este país. Durante la segunda mitad del siglo XIX solamente había dos partidos de gran importancia: el liberal y el católico. Vino la crisis de 1885, el gran paro que asoló a la población, y con ello las elecciones sangrientas en algunas poblaciones, dando comienzo así el partido socialista. El partido católico que gozaba de gran influencia y preponderancia hizo frente a este nuevo movimiento y en 1894 las elecciones mostraron que aún las masas campesinas todavía eran fieles al partido católico. Los liberales pasaron al segundo plano y el que había sido un gran partido se vio convertido bien pronto en una comparsa de menor importancia, ayudando en algunos casos a la mayoría católica. Los católicos y los socialistas fueron durante 50 años los dos grandes partidos, no solamente por los votos obtenidos en los escrutinios sino por que queriendo sus dirigentes que su historia fuera más que banales discursos parlamentarios, fué esta escrita en el edificio levantado en pro del bienestar de todas las clases sociales. Sindicatos, cooperativas, mostraron que estos dos partidos querían satisfacer las necesidades primordiales de las masas. Dos hombres representaban la rivalidad social: Vandenvelde y el Padre Rutters, que parecía imposible que tras su vestido blanco de benedictino pudiera ser el promotor de toda esta organización del partido católico.

Más el mundo se renueva y estos dos partidos tenían que derrumbarse. No lo han sido en estas elecciones, pero sin embargo ya han comenzado a resquebrajarse sus cimientos. Un partido joven, lleno de ardiente vitalidad ha aparecido en el horizonte. Se presentaba por primera vez en las elecciones y ha logrado sacar veintitrés actas. En cuanto al número de votaciones ha superado a todas las demás, si se tiene en cuenta que han sido de 271.347 y que todas estas han sido votaciones nuevas, ya que nunca se habían presentado. El rexismo milita contra el sistema parlamentario "que difiere, enerva y marchita los impulsos vitales" del país, según sus postulados. ¿Cómo nació este gran partido? Como responsable de la Agencia Internacional Arco ya informé anteriormente de que un gran movimiento había aparecido en nuestro país. Un movimiento que causó sensación por la labor de escándalo, manjar siempre favorito para ser devorado con gusto por el pueblo. Hicieron un folleto demostrando las immoralidades y diferentes "afaires" como el del Banco belga del Trabajo, creado por los socialistas, más no se pararon en eso. Aquél no era un partido parcial, los socialistas habían cometido su falta pero los católicos también incurrieron en ella y más tarde lanzaron otros nuevos manifiestos en los que se descubría otros negocios del partido católico. De lo que hubiera de verdad en todo ello nada se sabe. Más el resultado se ha visto en estas elecciones celebradas recientemente. El partido socialista parece ser que tendrá mayoría en la Cáma-

ra, pero sin embargo sus jefes se muestran disgustados, ya que por primera vez han perdido algunos diputados en estas elecciones. Los católicos también disminuyeron su número de actas si bien teniendo en cuenta que los liberales que les apoyan, fíenen alguna mayoría. El gran triunfo puede decirse que ha sido del partido "Rex" y su importancia se notará bien pronto en el Parlamento ya que por otra parte, como sucede en casi todas las elecciones comenzarán las escisiones y si no andamos equivocados este partido ha de ver aumentar el número de sus diputados. Además hay que tener en cuenta que el partido socialista belga y aún el mismo comunista, no guardan relaciones muy estrechas con la U. R. S. S. y más bien su socialismo es análogo al inglés, siendo partidarios de la colaboración en el Gobierno, pero enemigos de toda dictadura del proletariado.

Ya que las elecciones provinciales se han de celebrar el 7 de Junio, se cree que la crisis total no se planteará hasta ese día, pues se rogará al señor Van Zelaan que continúe en el Gobierno hasta esas próximas elecciones.

Jean de Trockeville

(Prohibida la reproducción)

### DE CINEMATOGRAFIA

#### ROBERTO REY

Aunque nacido en Valparaíso—el 15 de Febrero de 1905— desde muy pequeño se trasladó a vivir a Buenos Aires. De aquí que la capital argentina haya sido considerada erróneamente como el lugar de su nacimiento.

Empleado como dactilógrafo en las oficinas de la Sociedad Cinematográfica de Buenos Aires, sus sueños de nuevos horizontes se vieron realizados en parte algún tiempo después, con un viaje a España en compañía de su familia. Ya en la península, Roberto y sus padres —aragoneses de origen— fijaron su residencia en Zaragoza, ciudad en que habitaban algunos de sus parientes. Y fué allí en donde él que luego había de ser "astro" famoso, y que entonces era un vulgar muchachito llamado Roberto C. Iglesias, inició sus actividades escénicas trabajando con algunos amigos en un teatro de aficionados. Los éxitos conseguidos en él, le incitaron a nuevas y más amplias experiencias. Gracias al apoyo de su hermana, la conocida triple Emilia Iglesias, abandonó su empleo en la cursural de la Caja de Ahorros de Zaragoza y se trasladó —rebosante de juveniles entusiasmos— a la capital de Cataluña. Y en ella se donde comenzaron a cristalizar en realidad magníficas las ilusiones forjadas durante años.

De Barcelona pasó a Madrid, recorriendo en triunfo los principales teatros de la capital española. Un viaje a América, colmado de éxitos y el retorno coronado por los aplausos en París, fueron la culminación de su recorrido por los escenarios.

Tras el éxito clamoroso conseguido con "Un hombre de suerte", realizado en compañía de la inolvidable Rosamía Pino y bajo la dirección de Benito Perojo, marcha a Hollywood para trabajar en la producción de películas en castellano. Hace allí "Gen te alegre" y "El príncipe gondolero". Y luego de un corto intervalo de descanso, regresa a Francia en donde rueda "Un caballero de frac".

Unos años de actuación personal por los escenarios de América Latina, le proporcionan nuevos y decisivos triunfos. Regresa a España y otra vez entre bastidores, trabajando como actor de zarzuela. Es entonces cuando surge su mayor oportunidad al ser contratado por "Cifesa" para el papel de "Julian" en "La Verbena de la Paloma".

Como datos que puedan contribuir a la exactitud de esta ficha biográfica, añadiremos que ha trabajado, entre otros artistas, con la florada Rosario Pino, Rosita Díaz, Rosita Moreno, Gloria Guzmán y Ramón Pareda en sus primeras épocas. Y recientemente, con Raquel Rodrigo, Charito Leonis, Sélca Pérez Campio, Antonita Colomé, Ana María Custodio y José Isbert.

#### LA SEÑORA

### Doña Graciana Fernández Parra

VIUDA DE DON FRANCISCO MALDONADO

FALLECIO EL DIA 3 DE SEPTIEMBRE DE 1935

R. I. P.

La misa de Requiem que se celebre mañana, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Miguel, será a placida en sufragio por el alma de dicha señora.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos que la encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Aguas de Villaharta Villa Elisa

La mejor casa de recreo en las aguas, se arrienda amueblada; entera 9 pesetas diarias, media casa, 5 pesetas. Informes, Pabellones de San Elias, Villaharta, y en Córdoba, Heredia, 12. San Nicolás.

FELISA MONTILLA Practicante Asistencia a domicilio Calle Málaga, número 11 Teléfono núm. 1847 CORDOBA

MAQUINAS SEMBRADORAS DE ALGO DON, se vende en los talleres de carros y herrería de Amador Naz Román, Camp. de San Antón, 15. Teléfono 2958 Córdoba.

SE ARRIENDA desde el día 1 de Junio, magnifico piso principal, siete habitaciones, cuarto de baño, termo sifón, azotea, Alamos, 11 y 13. Para tratar, Pabellones Victoria, primer grupo, principal izquierda.

SE TRASPASA el H. Sevilla, por no poderlo atender su dueño.

DE OCASION, vendo enseres completos, para instalación de bar lujoso. También una nevera grande. Plaza Oolón, 38.

SE ALQUILA un piso. Osario, 37. Para tratar, Garellano, 6. Teléfono núm. 2375.

Profesora de idiomas

De la lengua natal; francés e inglés. Lecciones a domicilio. Razón, Almanzor, letra B.

SE VENDE los espigaderos y pastos de una finca en esta ribera con abundantes abrevaderos y próxima a esta capital. Razón, Puerta del Rincón, 90.

SE ARRIENDA piso bajo con cinco habitaciones, azotea, instalaciones de luz y agua. Verlo y tratar, en Diego Méndez, 10.

SE OFRECE ama de cría, primeriza, para casa de los padres, dentro o fuera de la capital. Manuela Blanco. Fernando Colón, 4 (antes Ceniza)

ALMONEDA. De varios muebles, todos en perfecto estado. Para verlos, Valladares, 20, de 10 a 2.

ALMONEDA. Se hace de un dormitorio en buen uso, una buena gramola, cama pequeña, dorada, un entredós con piedra de mármol, cuadros, sillas y demás muebles, en la calle de Barroso, 7.

EL DEPOSITO DE AGUAS "EL MANANTIAL" participa a su distinguida clientela que, a partir de esta fecha, han sido rebajados los precios de sus aguas minero-medicinales, en la mayoría de las mancas. Calle Sevilla, 9. Teléfono 1002.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día Hoy: San Agustín, obispo y confesor.—Mañana: San Pedro Regalado, confesor.

Jubileo circular Hoy, en la iglesia de San Pedro Alcántara, costeado por don Juan Alvear y su señora, en sufragio de sus difuntos.—Mañana, en la misma iglesia.

En San Agustín Hoy, séptimo acto de la solemne novena en honor de Santa Rita de Casia. A las ocho, se dirá misa en el altar de la Santa con acompañamiento de armonium y por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, letanía cantada, ejercicio, himno, sermón, reserva y bendición. Los sermones estarán a cargo de RR. PP. de la Comunidad.

En el Santo Angel (Capuchinos) Mañana, a las seis y media de la tarde, primer acto del solemne triduo en honor de Nuestra Señora de las Tres Ave Marías. Habrá exposición de S. D. M., santo rosario, letanías cantadas, ejercicio del triduo, cánticos, sermón a cargo del R. P. Enrique de Umbrete, salve y reserva. El día 31, a las ocho, comunión general de las asociadas. Después de la Comunión solemne imposición de la Medalla de las Tres Ave Marías para los que deseen ingresar en la Congregación.

RESTAURANT BRUZO Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas). Telf. 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, 5. (Antes Morillos) Teléfono, 2508

Plato del día: Ternera glaseada a la alicantina.

Notas del Calendario Cordobés

28 de Mayo Sale el sol a las 4'49.—Se pone a las 7'34. Sale la luna a las 12'11 t.—Se pone a las 0'18. Se da el toque de Alba a las 3'30. El de Vísperas a las 4. El de Oración de la tarde, a las 7'45 El de Animas a las 9. El día 28, a las 2'4 de la madrugada, entra la luna en cuarto creciente. Según las predicciones meteorológicas, mejorará considerablemente el tiempo y se elevará la temperatura.

ARRENDAMIENTO, Piso principal, sitio céntrico, instalación de agua y luz, casa de nueva construcción. Darán razón, calle Braulio Laportilla, 4 principal.

SE ARRIENDA hermoso piso bajo con dos patios grandes, independiente, con instalaciones de luz y agua, además tiene pozo, en la calle Muñoz Capilla, 4. Razón, Realejo, 64.

Contra el calor, ¿por qué cerveza? "TINTO ANDALUZ" con agua de Seltz es un refresco ideal



El tónico reconstituyente más eficaz contra dolores de cabeza, inapetencia, náuseas, dolores de estómago, causados por anemia, clorosis (pobreza de la sangre), trastornos de la mujer, debilidad, convalescencia y agotamiento. De venta en farmacias.

MONTILLA Vino Montilla-Pasto, 0'80 litro y 12 pesetas arroba, Bodega Diéguez. Despacho, Realejo, 66.

EL COMERCIO Camiones para transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18. Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

PIORREA Enfermedades rebeldes. Pida folleto gratis, Ruiz Jiménez, 4. Farmacia, MADRID.

Muebles de ocasión Muy baratos Menéndez Pelayo, núm. 9 duplicado

LIBRERIA DE OCASION. Compra-venta de libros, Biblioteca circulante, 0'40 volumen; plazo máximo, 10 días. Suscripciones a la "Moda práctica", "Hogar y la moda", "Labores", etc. Plaza del Salvador, 26 (junto a San Pablo). Telf. 1012.

HIPOTECAS. Dinero 5'50 por 100 anual sobre fincas, en toda España. Agencia oficial de préstamos para el Banco Hipotecario de España, Jesús María, 1. Teléfono 2548. M. Enriquez, Córdoba.

MAGNIFICA ocasión para poder adquirir por poco dinero, cocinas armadas de hierro, en muchas medidas y modelos, desde la gran cocina de Hotel hasta la pequeña, individual, todas usadas pero en buen estado. Angel Moyano, saneamiento, calefacción. Torres Cabrera, 2-P. Teléfono 1406.

AL SEÑOR WINSTON,

EL GRAN OPTICO, LE ES DIFICIL ATENDER A TANTOS CLIENTES La fama del señor Winston se ha extendido en Córdoba y su provincia, hasta el punto de que le ha sido imposible dar satisfacción a todos los clientes que se han presentado en su salón del Hotel Regina, donde el reputado óptico no ha podido recibir a todas las personas que han ido a verlo. No es por un trabajo más rápido que el señor Winston quiere contentar a su clientela. Cada trabajo requiere tiempo y paciencia, pues no se trata de trabajo en serie, por lo cual el célebre óptico ruega a todas aquellas personas que no han tenido tiempo de esperar su turno, le excusen y se sirvan acudir a su establecimiento, de 10 a 13'30 y de 15'30 a 20, a fin de ser recibidas más rápidamente.

Una advertencia a las innumerables personas que llevan cristales comprados a la buena de Dios, o que se contentan con dar a sus ojos cristales que serían buenos en 1830 por que no se conocían otros mejores; pero no olvidemos que el trabajo que se exigía en aquella época no se puede comparar al que se exige hoy en la vida moderna. Mucha gente ignora los descubrimientos y perfeccionamientos recientes realizados en los dominios de la óptica por los sabios especialistas de este ramo. Por eso el señor Winston hace obra útil difundiendo entre el público los famosos cristales "Retinarray".

Seamos de nuestra época Reconozcamos que para los ojos lo mejor no es nunca bastante; y no escuchemos a la gente ignorante que dice que el llevar gafas debilita la vista, que hay que abstenerse lo más posible de ponérselas y que todos los cristales son lo mismo. Todos estos argumentos son absolutamente falsos, son herejías científicas, absurdos que hay que combatir. Se cuentan por centenares las personas que, habiendo confiado en la ciencia de este gran óptico, han recibido plena satisfacción.

Se llama la atención de aquellas personas que no están satisfechas con los cristales que llevan: El señor Winston tiene a su disposición para mostrarles estos nuevos cristales. Una ocasión única. Últimos días de Mr. Winston en Córdoba.

Según nuestros informes, bastantes personas de las que esperaban aprovechar la ocasión de ver a este gran óptico se han quedado sin poder ver al señor Winston, por lo cual éste aconseja se apresuren a acudir a su establecimiento sin dejarlo para el último día para verlo, sin compromiso por parte del cliente.

A Mr. Winston le será muy grato saludarles. Se insiste, por otra parte, en la garantía extraordinaria de diez años que acompaña a cada par de cristales "Retinarray", y otros cristales vendidos por él.

Hotel Regina hasta el domingo 31 inclusive, este día desde las 10 a las 13'30 solamente. Todos los días, desde las 10 a las 13'30 y desde las 15'30 a las 20 horas.

Las personas que tengan interés,

tienen la suerte todavía de poderlo visitar. Se invita al público de Córdoba para que visite a Mr. Winston quien hará una demostración de sus lentes absolutamente gratis.

DE LA PROVINCIA

Robo de gallinas La Guardia civil de Montoro ha detenido a Francisco García Guillar, supuesto autor de un robo de ocho gallinas cometido en el cortijo "Los Librados", de aquél término municipal.

Un niño ahogado El niño de diez años Antonio Navarro Blanco tuvo la desgracia de caer a un pozo que existe en los alrededores de la población, pereciendo ahogado. El cadáver fue extraído por varios vecinos.

SE ARRIENDA

desde el día el Tinahón del Cebadero de Barea, con abundante agua y espacioso pajár. Razón, Constitución, número 55.

ARRENDAMIENTO

Desde el día se arrienda espacioso portal propio para industria, situado en la calle Rodríguez Marín, número 3, (antes Espartería) junto a la sucursal del Banco Central. Informes en la Administración del "DIARIO DE CORDOBA".

SE ARRIENDA un piso, casa nueva, cinco habitaciones, renta 60 pesetas. Barrio Margaritas, Múscio Infantas, S. D. Para tratar, Morería, 10.

SE HACE toldos, se colocan y se componen con personal asegurado. Manuel Pérez Brito, Cardenal González, 3.

VILLA VICTORIA La mejor finca de la sierra. Se arrienda un piso o la casa entera. Para tratar, en la misma.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 134.

SE VENDE cuatro depósitos de hierro para aceite, cabida sobre 2.000 arrobas y dos depósitos chicos, cabida de 100 arrobas. Para verlos y precios, Pretorio, 3.

SE ARRIENDA desde el día 1 de Marzo planta baja propia para establecimiento u oficinas, renta módica, en calle de San Alvaro. Razón, Mármol de Bañuelos, 11.

DIABETICOS OBESOS ARTRITICOS, REUMATICOS, ETC., EXTENSO SURTIDO DE ALIMENTOS DE REGIMEN. VISITE LA AGENCIA DE LA "CASA SANTIVERI, S. A.", CALLE CONDE DE GONDOMAR, NUM. 10

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL Compañía de Seguros reunidos CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO FUNDADA EN EL AÑO 1864 Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Vales, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular

AGUAS MINERALES NATURALES DE Carabaña PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS Propietarios: Hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: MONTERA, 50. — MADRID.

Folleto del DIARIO DE CORDOBA CORAZON DE MADRE POR CAROLINA INVERNIZIO Tomo II N.º 117 presentarse al señor Factor sin llevarle el niño? Cate extendió las manos con gesto de inexpressable terror. —¿No no, busquemos... no me deje usted, se lo ruego, no me deje! Se cogió al brazo de Mery y recorrieron nuevamente las calles del jardín, preguntando por el niño a cuantos veían. Nadie les daba razón. Sólo una vendedora de dulces, que estaba sentada en un banco con su cesta delante, dijo vivamente: —¿Dónde está el niño...? ¿Alguna de ustedes se llama Cate? —Yo soy, yo soy —gritó la alemana. — Dígame... —Pues bien, hace poco rato, un hermoso niño como el que usted me pinta, vestido de blanco, pasó por aquí con su volante, llevado de la mano por una señora muy bella, morena, y oí que le dijo estas palabras: "Ahora ven conmigo; Cate vendrá más tarde". Y el niño la siguió dócilmente. Cate permaneció un momento inmóvil, con los ojos extraviados, fijos. —¿Una señora morena? —balbuceo. —Sí. Mery añadió con aire resuelto: —¿Hacia dónde fueron? —Por ahí. —Venga usted, Cate, no hay que espantarse. Alguna señora que conoce a Franz y a usted; pues de otro modo el niño no la hubiese seguido. La llevó adelante algunos pasos, hacia un coche de punto que vio parado. Y continuó: —Es inútil preguntar más, pues nada más podrían decirnos; vamos a casa y mi señora dirá con quién ha ido Franz. Cate quería desasirse, pero las fuerzas le faltaban; exhaló un gemido. Mery hizo una señal al cochero que se aproximó. —Hágame el favor de ayudarme a subir a esta señora que se ha des-

mayado. —No, no—balbuceó Cate. Pero estaba espantosamente livida y, apenas sentada, perdió el conocimiento. Tanto, que ni siquiera oyó las señas que Mery dió al cochero. VII El niño, haciendo rodar su volante, había llegado al recordo de una alameda, cuando una joven señora se le paró delante, diciéndole. —¿No me conoces ya, Franz? —Este levantó los ojos y lanzando un grito de alegría, soltó el volante y tendió los brazos exclamando: —¡Emma... Emma... dame un beso! La joven sintió henchirse los ojos ante aquella ingenua expansión. —Levantó a Franz en brazos, le dió cien besos y luego dejándole en tierra: —¿No te has olvidado, pues, de mí?—le dijo. Franz la tenía cogida por una mano, como si temiese que se la escapase. —No, no—respondió,— porque tú eres buena y me quieres. —Te quiero porque lo mereces, Franz. Pero dime: ¿estás aquí solo? —No, Cate está sentada en un banco; pero está hablando con una mujer y me fastidió allí. —¿Quieres venir conmigo? —¿Dónde quieres llevarme? —Daremos una vuelta por el jardín, después iremos a ver a una señora que desea abrazarte. Franz entornó sus ojitos, que parecían reflejar el cielo.

—¿Qué me... la señora Marcela. Emma sonrió sin explicarse. —¿Vienes, pues? —¿Y Cate? —Espera un momento; le diremos a esa vendedora de dulces que la avise y que venga a buscarnos. —Sí, sí, díselo... ¡Oh, qué gusto ir contigo! Se aproximaron a la vendedora y Emma le dijo: —Hágame usted el favor; aquellas dos mujeres buscarán a este niño; dígalas usted que se ha ido conmigo y que Cate nos encontrará en casa. ¿Recordará usted el nombre? —Cate, sí, señora. —Emma le dió unos cuartos y se alejó con Franz. Pero en vez de dar una vuelta por los jardines, se acercó a un coche cerrado, que estaba parado en aquella parte del jardín. Dentro del coche había una joven vestida de negro; Floresta, o mejor Jane. —Parecía esperar. Su semblante pálido expresaba una gran fatiga, un profundo desaliento. Pero de repente se reanimó, sus ojos abatidos lanzaron un relampago, sus labios convulsos balbucearon: —¡Por fin, por fin! Había visto aproximarse a Emma con el niño. La cosa había resultado más pronto de lo que se esperaba. —Hacia diez días, desde que llegaron a Turín, que Emma y Jane, ayudadas por Mery, trataban de arrebatárselo al niño a Cate, sin lucha. Habían triunfado. Jane abrió la portezuela y, livida como un cadáver, con el rostro inundado de lágrimas, cogió al niño entre sus brazos, mientras Emma se

—Lláname mamá. —¡Mamá, querida mamá! Jane le estrechó delirante entre sus brazos, comiéndoselo a besos. Emma, profundamente conmovida, lloraba. La distancia que debía recorrer el carruaje no era muy larga. Jane no habitaba en el hotel que le regalara el banquero, temiendo ser descubierta, sino que había alquilado un modesto piso, en una calle aislada, en una casa tranquila, sin portero. Cuando el coche se detuvo delante de la puerta, Jane, estrechando al niño contra su pecho, empezó a subir las escaleras seguida de Emma. Cuando llegaron al piso, dejó al niño y con imprevista exaltación, arrojándose delante de Emma: —A ti te debo este supremo gozo —exclamó;— a ti, ángel de redención. Franz, hijo mío, arrodíllate también y adórala como yo la adoro, dile que nuestra vida no será bastante a pagar esta deuda de conocimiento. —Cállate, basta, no digas eso; en lo que he hecho para que veas, había un poco de egoísmo, porque deseaba yo también recobrar a Franz y castigar al que tanto mal nos ha hecho a ti y a mí. —Levantó a Jane y las dos jóvenes mezclaron sus besos y sus lágrimas. Franz las miraba con aquella mirada suya, profunda y reflexiva, que con frecuencia daba que pensar a Factor. —¿Y Cate?—dijo de pronto.—¿No estará con nosotros? No quiero dejarla; ha sido muy buena para mí y la quiero mucho. —¿Y al señor Factor también le quieres? —No, porque ha hecho llorar a Ca-